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OBJETIVOS CENTRAL 
DA PESQUISA: 

CONHECER AS ATITUDES E COMPORTAMENTOS DOS CIDADÃOS FACE À ÁGUA E AFERIR A RECETIVIDADE À REUTILIZAÇÃO DA 
MESMA

ENQUADRAMENTO METODOLÓGICO

Temos que 
começar a pensar 

em outras 
alternativas

Ontem vi uma 
reportagem na 

TV sobe a 
escassez de 
água. Fiquei 
preocupado!

As secas são 
cada vez mais 
prolongadas.
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ENQUADRAMENTO METODOLÓGICO

SEQUÊNCIA DA APRESENTAÇÃO DE RESULTADOS

ENVOLVIMENTO 
COM RECURSOS E 

IMPACTOS 
AMBIENTAIS

A

ENVOLVIMENTO 
COM ÁGUA

B

RECETIVIDADE A 
REUTILIZAÇÃO DE 

ÁGUA

C

QUE ALTERAÇÕES E 
IMPACTOS SÃO 

PERCECIONADOS?

QUE RECURSOS SÃO 
VALORIZADOS?

COMO DESCODIFICAM?

QUE ACEITAÇÃO?

QUE ATITUDES?

QUE SITUAÇÕES DE 
CONSUMO E 
UTILIZAÇÃO?
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FICHA TÉCNICA

REPARTIÇÃO POR GÉNERO (%)

48,1

51,9

REPARTIÇÃO POR REGIÃO (%)

35,7

39,1

4,2

17,5

3,5

NORTE

CENTRO

LISBOA

ALENTEJO

ALGARVE

REPARTIÇÃO POR IDADE (%)

14,9

45,1

29,7

10,3

REPARTIÇÃO POR HABILITAÇÕES (%)

Amostra (n=1002)

MENOS DO QUE O 1º CICLO DO ENSINO BÁSICO 

1º CICLO DO ENSINO BÁSICO

2º CICLO DO ENSINO BÁSICO

3.º CICLO DO ENSINO BÁSICO

ENSINO SECUNDÁRIO

1.º CICLO DO ENSINO SUPERIOR 

2.º CICLO DO ENSINO SUPERIOR

3.º CICLO DO ENSINO SUPERIOR

0,1

0,9

1,6

3,9

35,1

39,1

17,1

2,2

ENQUADRAMENTO METODOLÓGICO PESQUISA QUANTITATIVA

GERAÇÃO Z (>1994)

GERAÇÃO MILLENNIUM (1981-1994)

GERAÇÃO X (1965-1980)

GERAÇÃO BABYBOOM (<1964

MASCULINO

FEMININO
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RESULTADOS
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PARTE A.
ENVOLVIMENTO COM 

RECURSOS E IMPACTOS 
AMBIENTAIS



8PARTE A – ENVOLVIMENTO COM RECURSOS E IMPACTOS AMBIENTAIS

1. ENVOLVIMENTO COM ALTERAÇÕES CLIMÁTICAS

Base: Total de inquiridos (n= 1002)               P1. Indique o seu grau de preocupação atual com as alterações climáticas * Escala de 1= Totalmente despreocupado a 10= Totalmente preocupado

GERAÇÃO Z 
(>1994) 7,4 14,8 77,9

MILLENNIAL 
(1981-1994) 6,0 15,3 78,8

GERAÇÃO X 
(1960-1980) 5,0 15,8 79,2

BABYBOOM
(1945-1959) 1,0 12,6 86,4

MUITO 
PREOCUPADO

POUCO 
PREOCUPADO

RAZOAVELMENTE 
PREOCUPADO

(1 a 5) (6 a 7) (8 a 10)

5,4% 79,5%15,1%

GRAU DE PREOCUPAÇÃO ATUAL

GERAÇÃO

AS ALTERAÇÕES CLIMÁTICAS JÁ ESTÃO NO CENTRO DAS PREOCUPAÇÕES DOS CIDADÃOS COM AS ALTERAÇÕES CLIMÁTICAS
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1. ENVOLVIMENTO COM ALTERAÇÕES CLIMÁTICAS

Base: Total de inquiridos (n= 1002)               P4. Qual das seguintes situações considera mais provável ocorrer por efeito das alterações climáticas? E a seguir? E a seguir?

1º 2º 3º 4º 5º 6º

AUMENTO DE FENÓMENOS METEOROLÓGICOS 
EXTREMOS (TEMPESTADES, CHUVAS TORRENCIAIS, SECAS, ETC) 34,9 19,6 15,8 11,5 10,4 7,9

ESCASSEZ DE ÁGUA 27,8 19,1 16,5 14,7 11,6 10,4

PERDA DE BIODIVERSIDADE 
(EXTINÇÃO DE ANIMAIS E PLANTAS) 16,1 21,7 21,0 16,9 11,5 13,0

AUMENTO DE INCÊNDIOS RURAIS 10,6 20,2 18,9 18,2 13,5 18,8

AUMENTO DO PREÇO DOS BENS ALIMENTARES 6,0 10,3 14,2 20,3 21,5 27,8

AUMENTO DO PREÇO DA ÁGUA 4,6 9,3 13,8 18,6 31,6 22,2

PROBABILIDADE DE ACONTECER (%)

AS ALTERAÇÕES CLIMÁTICAS VÃO 
PROVOCAR:

1º

2º

3º

4º

5º

6º

ALTA PROBABILIDADE BAIXA PROBABILIDADE

A ESCASSEZ DE ÁGUA É, APÓS RACIONALIZAÇÃO, A SEGUNDA PRINCIPAL CONSEQUÊNCIA DAS ALTERAÇÕES CLIMÁTICAS
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Base: Total de inquiridos (n= 1002)            P5. Da seguinte lista de problemas ambientais, identifique os quatro que considera como os mais graves no país

2. ENVOLVIMENTO COM PROBLEMAS AMBIENTAIS

46,9%

40,3% 2018

60,4%

55,9%

43,8%

PROBLEMAS 
AMBIENTAIS

POLUIÇÃO DO 
MAR/PRAIAS

ESCASSEZ DE 
ÁGUA

POLUIÇÃO 
INDUSTRIAL

SECAS 
PROLONGADAS

EXCESSO DE LIXO 

PERDA DE 
BIODIVERSIDADE

POLUIÇÃO 
DO AR

64,9%

2018

52,8%

2018

50,6%

2018

47,0%
2018

46,9%

2018

41,4%

2018

38,3%

57,1%

49,4%

POLUIÇÃO DE RIOS/ 
LAGOS/ ALBUFEIRAS

2018

60,3%

46,9%

1º

2º

3º

4º
5º6º

7º

8º

AUMENTOU A GRAVIDADE ASSOCIADA À ÁGUA ENQUANTO PROBLEMA AMBIENTAL

54,6%
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Base: Total de inquiridos que não considera provável ocorrer por efeito das alterações climáticas a escassez de água  (n= 220)  
P8. Porque razões não inclui a escassez de água como um dos problemas mais graves? RESPOSTA ESPONTÂNEA MÚLTIPLA

NÃO EXISTEM CORTES NO ABASTECIMENTO

A ÁGUA É ABUNDANTE

HÁ PROBLEMAS AMBIENTAIS MAIS CRÍTICOS

AS ENTIDADES ENCONTRAM ALTERNATIVAS

PODE FAZER-SE ARMAZENAMENTO

EXISTEM SOLUÇÕES TECNOLÓGICAS (Ex: Dessalinização)

NÃO SABE/NÃO RESPONDE

25,9

21,8

17,3

11,8

10,5

7,3

6,8

2. ENVOLVIMENTO COM PROBLEMAS AMBIENTAIS

APENAS 22%
NÃO CONSIDERAM A 
ESCASSEZ DE ÁGUA 
COMO PROBLEMA 
GRAVE PORQUE:

O NÃO RECONHECIMENTO DE GRAVIDADE RESULTA SOBRETUDO DA DISPONIBILIDADE PERMANENTE



13PARTE A – ENVOLVIMENTO COM RECURSOS E IMPACTOS AMBIENTAIS

3. VALORIZAÇÃO DOS RECURSOS

Base: Total de inquiridos (n= 1002)            
P4.1. Ordene o grau de importância que atribui aos seguintes serviços essenciais seguintes prioridades de políticas públicas tendo em consideração a importância que lhes atribui: 
1º = Mais importante até 8= Menos importante 

ÁGUA ELETRICIDADE
RECOLHA E 

TRATAMENTO DE 
RESÍDUOS URBANOS

TRANSPORTES 
PÚBLICOS

54,1% 15,3% 15,1% 5,6%

TELEVISÃO PAGA TELECOMUNICAÇÕES 
MÓVEIS GÁS NATURAL INTERNET

1,2% 1,5% 3,6% 3,7%

SERVIÇOS DE:

A ÁGUA GANHA PRIMAZIA EXPLÍCITA NAS PRIORIDADES PARA AS POLITICAS PÚBLICAS
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REGIÃO (%)

2021 GRANDE LISBOA NORTE CENTRO ALENTEJO ALGARVE

ÁGUA 54,1 59,5 48,6 52,1 59,4 55,7

ELETRICIDADE 15,3 10,2 18,7 16,6 14,3 8,6

RECOLHA E TRATAMENTO DE RESÍDUOS 
URBANOS 15,1 16,5 17,6 16,6 16,0 12,3

TRANSPORTES PÚBLICOS 5,6 6,6 5,0 1,0 3,1 2,7

INTERNET 3,7 1,8 4,2 5,7 2,4 6,4

GÁS NATURAL 3,6 3,8 3,6 3,4 - 5,7

TELECOMUNICAÇÕES MÓVEIS 1,5 0,5 2,0 1,7 2,4 5,7

TELEVISÃO PAGA 1,2 1,0 0,3 2,9 2,4 2,9

3. VALORIZAÇÃO DOS RECURSOS

A PRIMAZIA DA ÁGUA NAS PRIORIDADES PUBLICAS OCORRE EM TODAS AS REGIÕES DO PAÍS, PARTICULARMENTE EM LISBOA E ALENTEJO  

Base: Total de inquiridos (n= 1002)            
P4.1. Ordene o grau de importância que atribui aos seguintes serviços essenciais seguintes prioridades de políticas públicas tendo em consideração a importância que lhes atribui: 
1º = Mais importante até 8= Menos importante 
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3. VALORIZAÇÃO DOS RECURSOS

ÁGUA ELETRICIDADE COMBUSTÍVEIS GÁS TELECOMUNICAÇÕ
ES

73,9% 19,5% 3,1% 1,9% 1,6%

2018

57,3%
2018

36,6%
2018

3,2%
2018

1,6%
2018

1,0%

Base: Total de inquiridos (n= 1002)            
P9. Hierarquize os seguintes recursos tendo em consideração a importância que lhes atribui para o funcionamento adequado do seu quotidiano e estilo de vida.  
*Hierarquize 1º= Recurso sem o qual não pode viver até 5º= Recurso que apesar de importante consegue viver sem ele

A ÁGUA É CONSIDERADA A PRIMEIRA PRIORIDADE PARA ASSEGURAR ADEQUADO FUNCIONAMENTO 
DO QUOTIDIANO E ESTILO DE VIDA
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REGIÃO (%)

2021 GRANDE LISBOA NORTE CENTRO ALENTEJO ALGARVE

ÁGUA 73,9 78,8 70,7 70,9 69,0 71,4

ELETRICIDADE 19,5 15,3 22,3 21,1 26,2 22,9

COMBUSTÍVEIS 3,1 2,8 2,2 5,1 2,4 5,7

GÁS 1,9 1,8 2,5 1,7 - -

TELECOMUNICAÇÕES 1,6 1,3 2,2 1,1 2,4 -

3. VALORIZAÇÃO DOS RECURSOS

Base: Total de inquiridos (n= 1002)            
P9. Hierarquize os seguintes recursos tendo em consideração a importância que lhes atribui para o funcionamento adequado do seu quotidiano e estilo de vida.  *Hierarquize 1º= 
Recurso sem o qual não pode viver até 5º= Recurso que apesar de importante consegue viver sem ele

A ÁGUA É CONSIDERADA A PRIMEIRA PRIORIDADE PARA ASSEGURAR ADEQUADO FUNCIONAMENTO DO QUOTIDIANO E ESTILO DE VIDA EM 
TODAS AS REGIÕES
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PARTE B.
ENVOLVIMENTO 

COM ÁGUA



18PARTE B – ENVOLVIMENTO COM ÁGUA

SÍNTESES DAS 
CONVICÇÕES 

PREVALECENTES

OS CIDADÃOS ENQUADRAM A ÁGUA NA  
PROBLEMÁTICA AMBIENTAL

EXISTEM CIDADÃOS QUE JÁ EXIGEM A 
UTILIZAÇÃO RACIONAL DA ÁGUA

EXISTEM CIDADÃOS QUE PERCECIONAM 
INEXISTÊNCIA DE CONDIÇÕES PARA 

FAZER UTILIZAÇÃO RACIONAL DA ÁGUA

EXISTEM CIDADÃOS QUE (AINDA) NÃO 
ASSIMILARAM AS CONSEQUÊNCIA DA 

ESCASSEZ DA ÁGUA

KEY LEARNING

FACILITAÇÃO DO 
PROCESSO DE 

SENSIBILIZAÇÃO

A DEMONSTRAÇÃO DE 
CONDIÇÕES DE 
REUTILIZAÇÃO 

ENCONTRA RECETIVIDADE 
NAS DUAS TIPOLOGIAS DE 

CIDADÃOS

EVIDENCIAR 
CONSEQUÊNCIAS DA 

ESCASSEZ

4.2 CONVICÇÕES PREVALECENTES

4. ATITUDES FACE À ÁGUA: PESQUISA QUALITATIVA
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ATITUDES FACE À ÁGUA

ÁGUA = INDIFERENÇA

ÁGUA = DESPREOCUPAÇÃO

ÁGUA = 
EFICIÊNCIA E OTIMIZAÇÃO

ÁGUA = POUPANÇA

“Não consigo falar muito mais do que já disseram, o 
nosso corpo é maioritariamente composto por água. Acho 
que é fácil perceber que necessitamos de água, não é? 
Para sobreviver, já falaram na preocupação da poupança 
da água. Nós consumimos mesmo muita água, quer na 
cozinha quer na utilização da casa, mas eu não estou.” 

“A água é para consumo usamos para beber, para lavar, não 
tenho muito acrescentar. Mas posso dizer é que bebo água da 
torneira, não bebo água engarrafada, para mim a água não é 
problema. É abrir a torneira.” 

“A água não vai chegar para todos, mesmo em Portugal. 
Sou da opinião que temos que mudar os nossos 

comportamentos. A pandemia, acho, que ajudou a 
perceber várias coisas.”

A DESCODIFICAÇÃO DO CONCEITO DE ÁGUA INDUZ 4 ATITUDES

“Importa fazer aproveitamento da água. É um 
desperdício a agua que perdemos e que poderia 

ser aproveitada. Só nos banhos são una milhões de 
litros por dia , tenho a ideia disso .”

4.3  VALORIZAÇÃO DA ÁGUA

4. ATITUDES FACE À ÁGUA: PESQUISA QUALITATIVA
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GERAÇÃO Z 
(>1994) 11,4 14,1 74,5

MILLENNIAL 
(1981-1994) 10,2 15,0 74,8

GERAÇÃO X 
(1960-1980) 15,1 16,4 68,5

BABYBOOM
(1945-1959) 13,6 8,7 77,7

TOTALMENTE 
DE ACORDO

EM 
DESACORDO

PARCIALMENTE 
DE ACORDO

(1 a 5) (6 a 7) (8 a 10)

12,2% 73,2%14,7%

GERAÇÃO

2018

16,5%
2018

21,7%
2018

61,8%

Base: Total de inquiridos (n= 1002)               P10.2 Na lista seguinte selecione o ponto da escala que melhor corresponde à sua forma de pensar. Escala de 1= Discordo totalmente a 10= Concordo totalmente 

A MAIORIA DOS CIDADÃOS ASSUMEM QUE EXISTE CONSUMO EXCESSIVO E ABUSIVO DA ÁGUA

“As pessoas estão a exceder-se no uso 
abusivo da água.”

4.5 ATITUDES FACE AO CONSUMO

4. ATITUDES FACE À ÁGUA: PESQUISA QUANTITATIVA
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Base: Total de inquiridos (n= 1002)               P10.5 Na lista seguinte selecione o ponto da escala que melhor corresponde à sua forma de pensar. Escala de 1= Discordo totalmente a 10= Concordo totalmente 
Nota: Item não testado em 2018

GERAÇÃO Z 
(>1994) 9,4 16,1 74,5

MILLENNIAL 
(1981-1994) 15,5 18,4 66,2

GERAÇÃO X 
(1960-1980) 20,5 19,1 60,4

BABYBOOM
(1945-1959) 20,4 15,5 64,1

EM 
DESACORDO

PARCIALMENTE 
DE ACORDO

(1 a 5) (6 a 7)

16,6% 18,0%

GERAÇÃO

A MAIORIA DOS CIDADÃOS FAZ ASSOCIAÇÃO ENTRE CONSUMO EXCESSIVO E BAIXO PREÇO

“A maioria das pessoas não valoriza a 
água por ser um bem barato.” TOTALMENTE 

DE ACORDO
(8 a 10)

65,5%

4.5 ATITUDES FACE AO CONSUMO

4. ATITUDES FACE À ÁGUA: PESQUISA QUANTITATIVA
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GERAÇÃO Z 
(>1994) 7,4 18,1 74,5

MILLENNIAL 
(1981-1994) 4,9 12,8 82,3

GERAÇÃO X 
(1960-1980) 5,4 13,4 81,2

BABYBOOM
(1945-1959) 1,9 6,8 91,3

EM 
DESACORDO

PARCIALMENTE 
DE ACORDO

(1 a 5) (6 a 7)

5,1% 13,2%

GERAÇÃO

Base: Total de inquiridos (n= 1002)               P10.6 Na lista seguinte selecione o ponto da escala que melhor corresponde à sua forma de pensar. Escala de 1= Discordo totalmente a 10= Concordo totalmente 

2018

15,6%
2018

19,8%
2018

64,6%

O PROLONGAMENTO DE SITUAÇÕES DE SECA PROLONGADA VAI FAZER AUMENTAR O CUSTO DA ÁGUA

“As situações de seca vão fazer 
aumentar o custo da água.” TOTALMENTE 

DE ACORDO
(8 a 10)

81,7%

4.5 ATITUDES FACE AO CONSUMO

4. ATITUDES FACE À ÁGUA: PESQUISA QUANTITATIVA
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GERAÇÃO Z 
(>1994) 59,1 19,5 21,5

MILLENNIAL 
(1981-1994) 67,7 17,7 14,6

GERAÇÃO X 
(1960-1980) 78,9 9,1 12,1

BABYBOOM
(1945-1959) 77,7 8,7 13,6

TOTALMENTE 
DE ACORDO

EM 
DESACORDO

PARCIALMENTE 
DE ACORDO

(1 a 5) (6 a 7) (8 a 10)

70,8% 14,8%14,5%

GERAÇÃO

2018

88,0%
2018

6,7%
2018

5,3%

Base: Total de inquiridos (n= 1002)               P10.1 Na lista seguinte selecione o ponto da escala que melhor corresponde à sua forma de pensar. Escala de 1= Discordo totalmente a 10= Concordo totalmente 

A MAIORIA DOS CIDADÃOS CONTINUAM A PENSAR QUE O CONSUMO DA ÁGUA NÃO PODE SER UM ATO DISCRICIONÁRIO E 
INDIVIDUAL

“As pessoas têm o direito de utilizar a 
água da forma que quiserem.”

4.6 ATITUDES FACE À SENSIBILIDADE DE ÁGUA: PERSPETIVA DA ABUNDÂNCIA

4. ATITUDES FACE À ÁGUA: PESQUISA QUANTITATIVA
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GERAÇÃO Z 
(>1994) 89,9 6,7 3,4

MILLENNIAL 
(1981-1994) 84,7 7,3 8,0

GERAÇÃO X 
(1960-1980) 90,5 3,1 6,4

BABYBOOM
(1945-1959) 99,6 5,7 4,7

TOTALMENTE 
DE ACORDO

EM 
DESACORDO

PARCIALMENTE 
DE ACORDO

(1 a 5) (6 a 7) (8 a 10)

88,2% 6,0%5,8%

GERAÇÃO

2018

83,3%
2018

8,4%
2018

8,2%

Base: Total de inquiridos (n= 1002)               P10.3 Na lista seguinte selecione o ponto da escala que melhor corresponde à sua forma de pensar. Escala de 1= Discordo totalmente a 10= Concordo totalmente 

ESTÁ A AUMENTAR A PERCEÇÃO DE QUE A ÁGUA NÃO É ABUNDANTE

“O planeta Terra será sempre 
abundante em água.”

4.6 ATITUDES FACE À SENSIBILIDADE DE ÁGUA: PERSPETIVA DA ABUNDÂNCIA

4. ATITUDES FACE À ÁGUA: PESQUISA QUANTITATIVA
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GERAÇÃO Z 
(>1994) 31,5 29,5 38,9

MILLENNIAL 
(1981-1994) 25,0 25,2 49,8

GERAÇÃO X 
(1960-1980) 18,8 19,8 61,4

BABYBOOM
(1945-1959) 14,6 28,2 57,3

EM 
DESACORDO

PARCIALMENTE 
DE ACORDO

(1 a 5) (6 a 7)

23,1% 24,6%

GERAÇÃO

Base: Total de inquiridos (n= 1002)               P10.7 Na lista seguinte selecione o ponto da escala que melhor corresponde à sua forma de pensar. Escala de 1= Discordo totalmente a 10= Concordo totalmente 

A MAIORIA DOS CIDADÃOS CONSIDERA QUE A ESCASSEZ SERÁ REALIDADE EFETIVA A CURTO PRAZO

“Sinto no dia-a-dia que a escassez da água 
será uma realidade a curto prazo.” TOTALMENTE 

DE ACORDO
(8 a 10)

52,4%

4.7 ATITUDES FACE À DISPONIBILIDADE DA ÁGUA: PERSPETIVA DA ESCASSEZ

4. ATITUDES FACE À ÁGUA: PESQUISA QUANTITATIVA
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ESCASSEZ ABUNDÂNCIA

INFLUÊNCIA 
HUMANA NA 

PRESERVAÇÃO 
NA ESCASSEZ

ELEVADA

ATITUDES 
FACE À ÁGUA

BAIXA

RACIONAIS 
CONVICTOS

32,3% DESPREOCUPADOS

24,5%

CÉTICOS

17,5%

DESCOMPROMETIDOS

25,7%

OS CIDADÃOS PODEM 
CONTRARIAR A ESCASSEZ

OS CIDADÃOS NÃO PODEM 
CONTRARIAR A ESCASSEZ

O ENVOLVIMENTO COM A ÁGUA É PERSONIFICADO POR 4 TIPOLOGIAS DE CIDADÃOS

4.8 TIPOLOGIAS DE CLIENTES

4. ATITUDES FACE À ÁGUA: PESQUISA QUANTITATIVA
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100%

CONSUMO DOMÉSTICO

2018

98,4%

Base: Total de inquiridos com consumo doméstico de água (n= 959)               P15. Em que situações em concreto utiliza água para consumo doméstico

2018 2021

CONFEÇÃO DE 
ALIMENTOS 96,4

BANHOS E HIGIENE 100

LAVAGEM DE LOUÇA 97,7

LAVAGEM DE ROUPA 96,0

LIMPEZAS 94,2

CONSUMO DE ÁGUA 
DA TORNEIRA 82,7

CONSUMO DE ÁGUA 
ENGARRAFADA 52,2

100,0

100,0

100,0

93,0

90,7

77,9

55,1

LIGEIRA DIMINUIÇÃO DE CONSUMIDORES DE ÁGUA DA TORNEIRA
5.2 CONSUMO DE ÁGUA EM CASA

5. COMPORTAMENTOS DE CONSUMO
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Base: Total de inquiridos que não consome água da torneira (n= 259)               P16. Indique razões para não consumir habitualmente água da torneira em casa?

22,1% NÃO 
CONSOMEM ÁGUA 
DA TORNEIRA POR:

2018 2021

NÃO GOSTA DO “SABOR” 46,8

FALTA DE CONFIANÇA NA 
QUALIDADE 36,1

FALTA DE HÁBITO 7,1

A ÁGUA ENGARRAFADA É 
BARATA -

MAU ESTADO DAS 
CANALIZAÇÕES 5,2

OUTRA RAZÃO 4,8…

48,6

48,6

7,4

7,3

4,7

5,0

A NÃO UTILIZAÇÃO DE ÁGUA DA TORNEIRA É MOTIVADA PELA COMPONENTE GUSTATIVA ASSOCIADA À PERCEÇÃO DE MENOR 
QUALIDADE

5.2 CONSUMO DE ÁGUA EM CASA

5. COMPORTAMENTOS DE CONSUMO



32PARTE B – ENVOLVIMENTO COM ÁGUA

6.1 PERCEÇÃO DE DESPERDÍCIO DE RECURSOS NOS LARES

RECURSOS COM MAIOR 
DESPERDÍCIO NOS LARES

2018 2021

TIPOLOGIA DE CLIENTES

CÉTICOS CONVICTOS DESPREOCUPADOS DESCOMPROMETIDOS

ÁGUA 22,1 26,9 28,4 30,2 26,4

PRODUTOS ALIMENTARES 18,5 19,4 22,2 20,4 17,4

ELETRICIDADE 23,9 18,9 16,0 14,7 16,7

PAPEL E CONSUMÍVEIS 14,6 13,1 16,0 13,1 20,2

PRODUTOS DE HIGIENE 
PESSOAL E DOMÉSTICA 9,9 12,6 11,4 11,8 12,0

COMBUSTÍVEL 8,2 6,3 4,3 7,8 4,7

GÁS 2,6 2,9 1,5 2,0 2,7

Base: Total de inquiridos (n= 1002) 
P11 Tendo em consideração o seu agregado familiar, indique em que situações existe mais desperdício, mesmo que seja pouco. 
Hierarquize 1º= Recurso onde existe mais desperdício até 7º= Recurso onde existe menos desperdício

28,0

20,1

16,4

15,9

11,9

5,6

2,2

A ÁGUA É RECURSO COM MAIOR INCIDÊNCIA DE DESPERDÍCIO

6. PREDISPOSIÇÃO PARA POUPANÇA DE ÁGUA
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Base: Total de inquiridos (n= 1002) 
P13 Em qual dos seguintes recursos poderá fazer redução de consumo, sem que tal prejudique significativamente o seu conforto e estilo de vida. E a seguir? E a seguir? E a seguir ?E a seguir? 

1º 2º 3º 4º 5º

35,3

20,0 18,7 16,3
9,8

ÁGUA TELECOMUNICAÇÕES ELETRICIDADE GÁS COMBUSTÍVEIS

AINDA POSSO FAZER REDUÇÃO 
SEM INFLUENCIAR O 
CONFORTO E O ESTILO DE VIDA

SE FIZER REDUÇÃO VOU 
PREJUDICAR O 
CONFORTO E O ESTILO 
DE VIDA

A ÁGUA É O RECURSO ONDE OS CIDADÃOS ASSUMEM MAIOR PROBABILIDADE DE RESTRIÇÃO SEM CONDICIONAR O CONFORTO

6. PREDISPOSIÇÃO PARA POUPANÇA DE ÁGUA

6.3 PREDISPOSIÇÃO PARA REDUÇÃO DE CONSUMO DE ÁGUA
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REGIÃO (%)

2021 GRANDE LISBOA NORTE CENTRO ALENTEJO ALGARVE

ÁGUA 35,3 45,4 39,4 34,9 35,2 30,0

TELECOMUNICAÇÕES 20,0 20,4 17,6 22,9 23,8 20,0

ELETRICIDADE 18,7 10,4 19,0 15,4 14,3 17,1

GÁS 16,3 13,9 16,5 13,1 9,5 18,6

COMBUSTÍVEIS 9,8 9,9 7,5 13,7 17,1 14,3

3. VALORIZAÇÃO DOS RECURSOS

Base: Total de inquiridos (n= 1002) 
P13 Em qual dos seguintes recursos poderá fazer redução de consumo, sem que tal prejudique significativamente o seu conforto e estilo de vida. E a seguir? E a seguir? E a seguir ?E a seguir? 

A ÁGUA É O RECURSO ONDE OS CIDADÃOS MAIS ASSUMEM MAIOR PROBABILIDADE DE RESTRIÇÃO SEM CONDICIONAR O CONFORTO, SOBRETUDO EM LISBOA E  
NORTE
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PARTE C.
RECETIVIDADE À 

REUTILIZAÇÃO DE 
ÁGUA
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7.3 PERCEÇÃO SOBRE MÉTODOS DE TRATAMENTO DE ÁGUA

Base: Total de inquiridos (n= 1002) 
P19. Em sua opinião o que acontece à água após utilização nas habitações? ESPONTÂNEA

O QUE ACONTECE À ÁGUA APÓS 
UTILIZAÇÃO NAS HABITAÇÕES 

(%)

GERAÇÃO TIPOLOGIA DE CLIENTES

2021 GERAÇÃO Z 
(>1994)

GERAÇÃO 
MILLENNIUM 
(1981-1994)

GERAÇÃO X 
(1965-1980)

GERAÇÃO 
BABYBOOM

(<1964)
CÉTICOS CONVICTOS DESPREOCUPADOS DESCOMPROMETIDOS

É ENCAMINHADA PARA ESTAÇÕES DE 
TRATAMENTO PARA TRATAMENTO E 
POSTERIOR ENVIO PARA OS RIOS/MARES

34,6 28,2 34,1 37,2 38,8 28,6 38,9 38,0 30,2

ENTRA NA REDE DE ESGOTOS 30,6 24,2 32,5 30,9 31,1 32,0 29,3 29,8 32,2

É ENCAMINHADA PARA ESTAÇÕES DE 
TRATAMENTO PARA TRATAMENTO E 
POSTERIOR REUTILIZAÇÃO EM USOS NÃO 
POTÁVEIS

26,1 35,6 25,2 23,8 23,3 26,3 25,3 25,7 27,5

NÃO SEI 8,6 12,1 8,2 8,1 6,8 13,1 6,5 6,5 10,1

NÃO EXISTE CONHECIMENTO CONSOLIDADO SOBRE O DESTINO DA ÁGUA

7. ATITUDES FACE A REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA
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Base: Total de inquiridos (n= 1002)              P20 Qual das seguintes situações deve ser prioritária para minimizar a escassez de água? E a seguir? E a seguir? 

PRINCIPAL AÇÃO PARA 
MINIMIZAR A ESCASSEZ DE 

ÁGUA (%)
2021

GERAÇÃO TIPOLOGIA DE CLIENTES

GERAÇÃO Z 
(>1994)

GERAÇÃO 
MILLENNIUM 
(1981-1994)

GERAÇÃO X 
(1965-1980)

GERAÇÃO 
BABYBOOM

(<1964)
CÉTICOS CONVICTOS DESPREOCUPADOS DESCOMPROMETIDOS

REUTILIZAR A ÁGUA PARA USOS NÃO POTÁVEIS 
(EX: REGA DE JARDINS, LAVAGEM DE RUAS, ETC.)

29,5 32,3 30,9 23,3 24,0 30,6 24,1 41,1

FAZER CAMPANHAS DE SENSIBILIZAÇÃO PARA 
POUPANÇA DE ÁGUA

10,1 17,5 20,8 33,0 15,4 21,0 20,8 17,1

DAR INCENTIVOS PARA REDUÇÃO DO 
CONSUMO DE ÁGUA

18,8 18,1 18,8 17,5 21,7 16,4 19,2 17,8

REUTILIZAR A ÁGUA PARA USOS POTÁVEIS (EX: 

BEBER, COZINHAR, ETC.)
21,5 13,9 8,1 13,6 12,0 16,6 11,8 13,6

PRODUZIR ÁGUA POTÁVEL A PARTIR DA 
DESSALINIZAÇÃO DA ÁGUA DO MAR

8,1 10,4 15,8 8,7 10,9 9,9 15,9 9,7

FECHAR O FORNECIMENTO DE ÁGUA EM 
ALGUNS PERÍODOS HORÁRIOS

5,4 3,8 3,0 2,9 7,4 3,7 4,5 0,4

AUMENTAR O PREÇO DA ÁGUA 6,7 4,0 2,7 1,0 4,0 4,9 3,7 1,9

30,5

19,0

18,4

13,3

11,5

3,7

3,7

A REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA É A PRINCIPAL AÇÃO PARA CONTRARIAR A ESCASSEZ

7. ATITUDES FACE A REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA

7.2 PERCEÇÃO SOBRE MÉTODOS PARA MITIGAR A ESCASSEZ DE ÁGUA
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8.1 DESCODIFICAÇÃO DA ÁGUA RECICLADA

ÁGUA  RECICLADA
=

ÁGUA RESULTANTE DE UTILIZAÇÕES NOS 
LARES CANALIZADA PARA AS ETAR PARA SER 

ALVO DE TRATAMENTO E POSTERIOR 
REUTILIZAÇÃO EM USOS COMPATÍVEIS

8. PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAR REUTILIZAÇÃO DA ÁGUA
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8.2 AVALIAÇÃO DAS CARACTERÍSTICAS E FUNCIONALIDADES DA ÁGUA RECICLADA

FATORES ACELERADORES DE ACEITAÇÃO

VANTAGENS

APROVEITAMENTO DA ÁGUA COMO FORMA DE CONTRARIAR A ESCASSEZ

SUBSTITUIÇÃO EFICAZ DE ÁGUA POTÁVEL EM SITUAÇÃO DE CONSUMO NÃO HUMANO

UTILIZAÇÃO SUSTENTÁVEL DOS RECURSOS, MANTENDO OS NÍVEIS DE STOCK DE ÁGUA NO PLANETA

APLICAÇÃO NATURAL EM SITUAÇÕES DE CONSUMO NÃO HUMANO, SENDO ESTAS O PRINCIPAL FATOR 
RESPONSÁVEL PELA ESCASSEZ DA ÁGUA

1

2

3

4

8. PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAR REUTILIZAÇÃO DA ÁGUA



43PARTE C – RECETIVIDADE À REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA

8.2 AVALIAÇÃO DAS CARACTERÍSTICAS E FUNCIONALIDADES DA ÁGUA RECICLADA

FATORES TRAVÃO À ACEITAÇÃO

DESVANTAGENS

REFERENCIAIS IMAGÉTICOS NEGATIVOS  ASSOCIADOS AO PROCESSO DE APROVEITAMENTO E CANALIZAÇÃO 
PARA AS ETAR1

2

3

4

5

INCERTEZA SOBRE O PROCESSO DE TRATAMENTO

DÚVIDAS SOBRE A URGÊNCIA EM FAZER REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA

DIFICULDADE EM PERCEBER COMO É O FUNCIONAMENTO PÓS RECICLAGEM

O INVESTIMENTO  ASSOCIADO PODERÁ PROVOCAR AUMENTO DO PREÇO DA ÁGUA

“Para nós o problema é ter a noção que a água já passou por uma sanita, por exemplo.”

“Suponho que irá ser tratada com químicos muito fortes para tirar toda a contaminação que apanhou após as utilizações e misturas

“Será que a falta de água está assim tão próxima para termos que avançar para aqui? Não me parece?” (cidadão menos envolvido)

“Como é que a água seria utilizada!? É colocada novamente na rede? Assim direta? Vão criar uma segunda rede para esta água? Só pode ser, certo?”

“Também concordo com isso se tiver essa possibilidade, mas quem vai pagar? Os mesmo de sempre?

8. PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAR REUTILIZAÇÃO DA ÁGUA



44PARTE C – RECETIVIDADE À REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA

8.3 AVALIAÇÃO DA PERTINÊNCIA

APÓS
RACIONALIZAÇÃO E 

AVALIAÇÃO DE 
TRADE-OFF ENTRE 

VANTAGENS E 
INCONVENIENTES OS 

CIDADÃOS 
RECONHECEM 

PERTINÊNCIA POR:

CONTRARIAR A TENDÊNCIA PARA ESCASSEZ DA ÁGUA.

RECONHECIMENTO DE ELEVADO GRAU DE DESPERDÍCIO NO CONSUMO HUMANO.

RECONHECIMENTO DO IMPACTO DAS NECESSIDADES ASSOCIADAS AO CONSUMO NÃO HUMANO.

EXISTÊNCIA DE TÉCNICAS QUE GARANTEM A AUSÊNCIA DE IMPACTO NEFASTO NA SAÚDE HUMANA, 
ANIMAL E AMBIENTAL.

PERCEÇÃO DE EXISTÊNCIA DE CERTIFICADOS DE QUALIDADE QUE GARANTAM A ADEQUAÇÃO FACE
ÀS UTILIZAÇÕES PREVISTAS

8. PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAR REUTILIZAÇÃO DA ÁGUA
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SINAIS DOS CIDADÃOS

8.4 PREDISPOSIÇÃO PARA ATUAÇÃO NO CONSUMO NÃO HUMANO

OS CIDADÃOS TENDEM A VALIDAR A UTILIZAÇÃO EM SITUAÇÕES DE CONSUMO NÃO HUMANO.

OS CIDADÃOS REQUEREM ELEMENTOS DE CREDENCIAÇÃO QUE MINIMIZEM A DÚVIDA

OS CIDADÃOS ADMITEM QUE, APÓS ASSIMILAÇÃO, A REUTILIZAÇÃO A ÁGUA SURGE COMO ALTERNATIVA
MUITO ADEQUADA

“Se houver um certificado de controle que diga que tem condições.”

“Depois de a água sair da ETAR está em condições ou não, tem de ter um controlo de qualidade.”

“Mas mesmo na agricultura é preciso ter atenção com a água, pode ter cheia de microrganismos.”

“Pegam nas águas dos esgotos e tratam para que possa ser devolvida ao ambiente sem poluir. Pega-se numas águas completamente poluídas que vêm das nossas casas e 
tratam delas e podem ser reutilizadas. Acho bem. Ficamos com o ambiente melhor.”

• Lavagem de ruas
• Lavagem de viaturas
• Jardins públicos
• Espaços verdes (Ex: campos de golfe)
• Agricultura
• Industria (atividades secundárias)
• Piscinas

“Para mim ia para as hortas e os campos agrícolas, sendo assim reaproveitada. “
“Lavar as ruas”
“Regar os campos de golfe”
“Em tudo o que seja acessório “
“Nas fábricas seria para fazer a limpeza. Assim não há água desperdiçada para limpeza”

8. PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAR REUTILIZAÇÃO DA ÁGUA
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74,7

18,1

7,3

MUITO BOA
PREDISPOSIÇÃO

(8 A 10)

RAZOÁVEL
(6 A 7)

BAIXA 
PREDISPOSIÇÃO

(1 A 5)

Base: Total de inquiridos (n= 1002) 
P22 Considere a possibilidade de as águas residuais tratadas para reutilização (água reciclada) serem aproveitadas para usos não potáveis sem afetar a saúde humana.
Qual a sua predisposição para aceitar a utilização de águas residuais tratadas. *Escala de 1= Nenhuma disposição a 10= Total disposição

GERAÇÃO SEGMENTO

GERAÇÃO Z 
(>1994)

GERAÇÃO 
MILLENNIUM 
(1981-1994)

GERAÇÃO X 
(1965-1980)

GERAÇÃO BABYBOOM
(<1964)

CÉTICOS CONVICTOS DESPREOCUPADOS DESCOMPROMETIDOS

68,5 76,3 72,1 83,5 52,6 83,6 81,6 71,7

21,5 17,7 19,5 10,7 36,0 10,2 13,5 20,2

10,1 6,0 8,4 5,8 11,4 6,2 4,9 8,1

ELEVADA PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAÇÃO DA REUTILIZAÇÃO DA ÁGUA

8. PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAR REUTILIZAÇÃO DA ÁGUA

8.5 PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAR SEM CUSTO ADICIONAL NA FATURA MENSAL
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32,9

28,6

38,4

ELEVADA 
DISPONIBILIDADE

(8 A 10)

RAZOÁVEL 
DISPONIBILIDADE

(6 A 7)

NADA
DISPONIVEL

(1 A 5)

Base: Total de inquiridos (n= 1002) 
P25 Considere que a utilização de água residual tratada (água reciclada) para usos não potáveis em substituição de água potável, pressupõe um ligeiro acréscimo da sua fatura de água. Como reage? 
*Escala de 1= Nada disponível para aceitar a 10= Totalmente disponível para aceita.

GERAÇÃO SEGMENTO

GERAÇÃO Z 
(>1994)

GERAÇÃO 
MILLENNIUM 
(1981-1994)

GERAÇÃO X 
(1965-1980)

GERAÇÃO BABYBOOM
(<1964)

CÉTICOS CONVICTOS DESPREOCUPADOS DESCOMPROMETIDOS

30,9 36,7 29,2 30,1 18,3 36,1 48,2 24,4

37,6 29,0 26,5 20,4 34,9 23,5 25,7 33,7

31,5 34,3 44,3 49,5 46,9 40,4 26,1 41,9

O ACRÉSCIMO DE CUSTO MENSAL FAZ PERDER METADE DOS ADERENTES À IDEIA DE REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA

8. PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAR REUTILIZAÇÃO DA ÁGUA

8.5 PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAR COM LIGEIRO ACRÉSCIMO NA FATURA MENSAL
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8. PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAR REUTILIZAÇÃO DA ÁGUA

REGIÃO (%)

2021 GRANDE LISBOA NORTE CENTRO ALENTEJO ALGARVE

MUITO BOA
PREDISPOSIÇÃO (8 A 10) 74,7 79,8 71,5 71,4 66,7 74,3

RAZOÁVEL (6 A 7) 18,1 14,5 19,8 21,1 26,2 14,3

BAIXA PREDISPOSIÇÃO (1 A 5) 7,3 5,6 8,7 7,4 7,1 11,4

Base: Total de inquiridos (n= 1002) 
P21 Considere a possibilidade de as águas residuais tratadas para reutilização (água reciclada) serem aproveitadas para usos não potáveis sem afetar a saúde humana. Qual a sua predisposição para aceitar a utilização de águas residuais tratadas. *Escala de 1= 
Nenhuma disposição a 10= Total disposição

Base: Total de inquiridos (n= 1002) 
P25 Considere que a utilização de água residual tratada (água reciclada) para usos não potáveis em substituição de água potável, pressupõe um ligeiro acréscimo da sua fatura de água. Como reage? *Escala de 1= Nada disponível para aceitar a 10= Totalmente
disponível para aceita.

SEM CUSTO ADICIONAL
NA FATURA MENSAL

MUITO BOA
PREDISPOSIÇÃO (8 A 10) 32,9 30,6 33,0 34,9 42,9 37,1

RAZOÁVEL (6 A 7) 28,6 30,1 27,7 28,6 31,0 20,0

BAIXA PREDISPOSIÇÃO (1 A 5) 38,4 39,3 39,4 36,6 26,2 42,9

COM LIGEIRO ACRÉSCIMO
NA FATURA MENSAL

A PREDISPOSIÇÃO PARA PAGAMENTO É SUPERIOR NO ALENTEJO E ALGARVE E INFERIOR EM LISBOA 
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SINAIS DOS CIDADÃOS

OS CIDADÃOS MAIS ENVOLVIDOS ESPERAM QUE O PROCESSO DE RECICLAGEM DE ÁGUA SEJA ATIVADO COM (ALGUMA) 
URGÊNCIA

OS CIDADÃOS RECONHECEM QUE, INDIVIDUALMENTE, NÃO POSSUEM CAPACIDADE PARA RESOLVER A ESCASSEZ DE ÁGUA

OS CIDADÃOS REMETEM PARA AS ENTIDADES PÚBLICAS A RESPONSABILIDADE PELA DINAMIZAÇÃO DO PROCESSO DE
RECICLAGEM DE ÁGUA

OS CIDADÃOS ESPERAM MATERIALIZAÇÃO EFETIVA DAS AÇÕES DE RECICLAGEM DE ÁGUA

OS CIDADÃOS PREFEREM CLARAMENTE O PROCESSO DE RECICLAGEM EM DETRIMENTO DE SOLUÇÕES ALTERNATIVAS COMO
SEJA A DESSALINIZAÇÃO

“Gostei de  algumas ideias que aqui falaram. Gostei da compostagem doméstica e do aproveitamento da água para regar plantas, mas isso não resolve o problema. No limite resolve a 
consciência de cada um. É preciso algo mais eficaz!”

“Devia ser um programa nacional a nível do Estado, as entidades é que deveriam avançar”
“As camaras é que terão essa função porque nem todas as pessoas terão a possibilidade  de o fazer. Aí terá a colaboração das autarquias, juntas de freguesia, para que dentro de cada região faça 
algum investimento.” 

“ Em termos de educação já foi feita muita coisa, nós não podemos continuar à espera que as pessoas mudem para fazer coisas mais sérias antes que a água comece a faltar”

“Mas eu acho que deveria as ETAR  a fazer esse trabalho e câmaras e freguesias. Acho que todas deviam fazer isso mas não só dizerem que fazem. Porque nós precisamos disso mesmo muito 
brevemente,

“Acho que a dessalinização não é opção. Já utilizamos tanto da natureza. Mexer na água do mar ia afetar o ecossistema e todo o envolvente dos seres vivos.”  “Água salgada dispenso”   “Se 
calhar fica mais económico  a parte da reciclagem”

9.2 EXPETATIVAS DOS CIDADÃOS

9. DINAMIZAÇÃO DO INTERESSE PELA REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA
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OS CIDADÃOS SÃO SENSÍVEIS A:

FATORES DE CREDENCIAÇÃO
 CONHECIMENTO DE UTILIZAÇÃO EM SITUAÇÕES REIAIS

 ARTIGOS E INFORMAÇÃO CERTIFICADA
 OPINIÃO DE ESPECIALISTA
 SELOS DE CERTIFICAÇÃO E QUALIDADE

FATORES CLIMATICOS

 OCORRÊNCIA DE SITUAÇÕES COM ESCASSEZ RELEVANTE DE ÁGUA

 SITUAÇÕES DE SECA PROLONGADA

FATORES ECONÓMICOS  ÁGUA RECICLADA COM PREÇO MAIS BAIXO

“Sim teria efeito. Se me diz que em Singapura já funciona deve estar mais do que provado que é boa 
para beber.”

“Também me lembro de uma notícia do Bill Gates sobre isso”

“O uso da água da ETAR passa por um selo de qualidade e uma mudança psicológica.”

“Quem se lembra que já tivemos obstáculos com camiões que vinham da barragem da Aguieira até Fagilde, se calhar aceita 
melhor”

9.2 EXPETATIVAS DOS CIDADÃOS

9. DINAMIZAÇÃO DO INTERESSE PELA REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA
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9.3 SITUAÇÕES PREFERENCIAIS PARA REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA

Base: Total de inquiridos (n= 1002) 
P24 Indique o grau de concordância que atribui às seguintes situações para utilização de água reciclada? * Escala de 1= Totalmente em desacordo a 10 Totalmente de acordo

2021

GERAÇÃO TIPOLOGIA DE CLIENTES

GERAÇÃO Z 
(>1994)

GERAÇÃO 
MILLENNIUM 
(1981-1994)

GERAÇÃO X 
(1965-1980)

GERAÇÃO 
BABYBOOM

(<1964)
CÉTICOS CONVICTOS DESPREOCUPADOS DESCOMPROMETIDOS

SISTEMA DE INCÊNDIOS 75,8 86,5 86,2 93,2 66,9 94,1 82,9 89,9

LAVAGEM DE RUAS 73,2 82,7 85,6 82,5 66,9 88,0 80,0 87,2

REGA DE ESPAÇOS VERDES DE GRANDES 
DIMENSÕES (EX: CAMPOS DE FUTEBOL, CAMPOS DE 
GOLFE, ETC)

70,5 81,2 84,2 85,4 64,0 86,7 80,4 85,7

REGA DE JARDINS PÚBLICOS 70,5 81,0 82,6 81,6 64,0 86,1 77,1 85,7

LAVAGEM DE UNIDADES INDUSTRIAIS 68,5 79,9 78,5 86,4 63,4 84,3 76,3 83,3

LAVAGEM PROFISSIONAL DE VEÍCULOS 
(EMPRESAS/ENTIDADES COM FROTAS DE GRANDE 
DIMENSÃO)

65,1 78,3 78,5 81,6 62,3 85,2 72,2 80,2

UTILIZAÇÃO NA REGA AGRÍCOLA 64,4 73,0 76,8 83,5 56,0 79,9 77,6 75,2

SISTEMAS DE REFRIGERAÇÃO 59,7 76,5 75,5 70,9 60,0 80,9 71,8 73,6

85,5

82,1

80,9

79,9

78,4

76,7

74,0

73,2

TODAS AS SITUAÇÕES DE REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA PARA USO NÃO POTÁVEL SÃO BEM ACEITES

9. DINAMIZAÇÃO DO INTERESSE PELA REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA
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CAMPANHAS DE SENSIBILIZAÇÃO

 Sugestão consensual orientada para estimular poupança de água.

 Considerada necessária mas não suficiente
“Tem que fazer campanhas de sensibilização para o pessoal poupar água. Só isso não resolve 
mas acho que é necessário e fazer como esta onda anti plástico . É preciso criar interesse 
pela poupança.”

“Ou grandes ações com as escolas para estarem informadas e ajudarem aos pais sobre a 
poupança de água. Eu tenho duas filhas e elas chamam atenção, por exemplo, quando deixo 
a água a correr ou algo parecido. “

EVIDENCIAR BENEFÍCIOS DA POUPANÇA

 Demonstrar o que os cidadãos e a sociedade ganham com a poupança 
acumulada de água.
“Pagar mais para poupar não funciona. Agora dar soluções e ver a poupança na prática. Ver a 
água a ser poupada no depósito e a pessoa ter a noção da realidade, eu ia por aí.”

AUMENTAR O PREÇO DA ÁGUA

 Utilização de medida coerciva para desincentivar os hábitos rotineiros de 
dependência
“Eu vou ser mais polémico, eu gostava que o preço da água aumentasse porque aí moderava 
o consumo. A água que nós pagamos ainda é muito barata mas com muitas taxas e taxinhas. 
A água é um bem muito escasso e deve ter um consumo mais moderado.” 

 A sugestão não é consensual podendo gerar reação antagónica:

DAR INCENTIVOS À POUPANÇA

 Atribuir prémios em função do papel da poupança face a período 
homologo
“Seria algo mesmo à tuga, ganhar algo na fatura da água ou da eletricidade, só assim é que 
funcionaria. “

Aceitação

Mas eu concordo com o aumento do preço, só dói quando nos vão ao bolso. Se calhar 
assim a malta pensa assim mais um bocadinho. Conheço pessoas que vivem na Suíça, 
não é sobre água mas o lixo, em que têm dois sacos de lixo normal e se fizerem mais 
de dois sacos por semana pagam alguma coisa. De facto é preciso controlar para que 
não se cometam excessos. 

Rejeição

Não sei, estou um bocadinho dividida porque realmente o que pagamos são taxas e 
taxinhas. Se calhar o que temos de arranjar é outras estratégias. A estratégia do preço 
não me parece que seja a mais económica ou mais eficaz porque a pessoa esquece-se
Eu acho que não ia resolver porque quem tem dinheiro paga 20 ou paga 30. Quem 
não tem dinheiro iria encolher ainda mais, se não têm dinheiro para comer quanto 
mais para o aumento da água.

9.4 SUGESTÕES DOS CIDADÃOS PARA GESTÃO EFICAZ DA ÁGUA

9. DINAMIZAÇÃO DO INTERESSE PELA REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA
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Base: Total de inquiridos (n= 1002)       P23. Quais das seguintes situações poderão contribuir para aumentar a sua predisposição para aceitar a utilização de água reciclada? 

GERAÇÃO SEGMENTO GRAU DE PREDISPOSIÇÃO ATUAL

2021 GERAÇÃO Z 
(>1994)

GERAÇÃO 
MILLENNIUM 
(1981-1994)

GERAÇÃO X 
(1965-1980)

GERAÇÃO 
BABYBOOM

(<1964)
CÉTICOS CONVICTOS DESPREOCUPADOS DESCOMPROMETIDOS BAIXO RAZOÁVEL ELEVADO

CONHECER CASOS REAIS DE UTILIZAÇÃO 93,3 88,6 93,8 95,0 93,2 91,4 94,8 91,0 95,0 80,8 92,3 94,8

PERCEBER QUE TORNA A SOCIEDADE MAIS 
SUSTENTÁVEL 92,5 88,6 92,5 93,6 95,1 86,9 96,3 88,6 95,3 75,3 87,8 95,3

EXISTÊNCIA DE INDICADORES DE QUALIDADE 
NOS LOCAIS DE UTILIZAÇÃO 89,6 83,2 89,8 92,3 90,3 84,6 94,4 85,7 90,7 68,5 87,8 92,1

OCORRÊNCIA DE SITUAÇÕES DE SECA 
PROLONGADA 87,0 79,2 88,3 87,9 90,3 77,7 91,4 86,1 88,8 75,3 81,8 89,4

ARTIGOS E INFORMAÇÃO CIENTÍFICA 86,9 77,2 87,2 88,6 95,1 79,4 92,6 83,7 88,0 74,0 79,0 90,1

SELO DE CERTIFICAÇÃO DE QUALIDADE 86,5 82,6 87,6 86,2 88,3 78,3 91,4 84,5 88,0 69,9 85,6 88,4

PERCEBER CONTRIBUIÇÃO PARA A ECONOMIA 
CIRCULAR 86,5 82,6 85,6 88,9 89,3 82,3 90,4 84,5 86,4 67,1 79,0 90,2

CONSTATAR ESCASSEZ RELEVANTE DE ÁGUA 86,3 79,2 86,9 87,2 91,3 79,4 89,5 85,7 87,6 72,6 82,3 88,6

OPINIÃO DE ESPECIALISTAS 86,2 81,9 85,8 87,6 90,3 76,6 90,1 81,6 92,2 74,0 84,5 87,8

PREÇO MAIS BAIXO 81,4 67,8 83,0 86,6 79,6 78,9 82,4 81,2 82,2 64,4 81,8 83,0

A PREDISPOSIÇÃO DE 
ACEITAÇÃO AUMENTA 
ATRAVÉS DE:

A EXISTÊNCIA DE ELEMENTOS COMPROVANTES ACELERA A ACEITAÇÃO DA REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA
9.5 RECETIVIDADE A  AÇÕES PARA INCREMENTAR O INTERESSE PELA REUTILIZAÇÃO DA ÁGUA

9. DINAMIZAÇÃO DO INTERESSE PELA REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA
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NOTORIEDADE DIRIGIDA DAS EMPRESAS DO SETOR

Base: Total de inquiridos (n= 1002)          P27 Quais das seguintes empresas do setor da água conhece ou já ouviu falar? DIRIGIDA 

2021

GERAÇÃO TIPOLOGIA DE CLIENTES

GERAÇÃO Z 
(>1994)

GERAÇÃO 
MILLENNIUM 
(1981-1994)

GERAÇÃO X 
(1965-1980)

GERAÇÃO 
BABYBOOM

(<1964)
CÉTICOS CONVICTOS DESPREOCUPADOS DESCOMPROMETIDOS

ÁGUAS DE PORTUGAL 77,2 85,4 88,3 93,2 83,4 88,9 87,3 82,2

EPAL 45,0 66,4 81,9 87,4 66,9 73,8 69,4 67,8

ÁGUAS DO NORTE 33,6 36,5 39,6 30,1 33,7 38,9 40,0 31,4

ÁGUAS DO VALE DO TEJO 24,2 30,1 35,9 38,8 28,0 34,0 31,8 31,8

ÁGUAS DO DOURO E PAIVA 18,8 25,4 29,2 31,1 25,1 28,1 28,6 22,1

ÁGUAS DO ALTO MINHO 22,8 25,2 23,5 29,1 20,0 22,5 30,2 25,6

ÁGUAS DA REGIÃO DE AVEIRO 16,8 17,5 18,1 22,3 18,9 17,9 22,0 14,0

ÁGUAS PÚBLICAS DO ALENTEJO 12,8 17,9 18,5 16,5 17,1 14,2 25,3 13,2

ÁGUAS DO CENTRO LITORAL 8,1 14,8 19,5 19,4 13,7 15,4 19,2 14,0

ÁGUAS DO ALGARVE 7,4 13,9 20,5 15,5 13,1 17,0 17,1 12,0

SIMARSUL 6,0 15,5 11,1 12,6 13,1 12,0 15,1 10,1

SIMDOURO 7,4 9,7 15,1 11,7 11,4 12,0 11,8 9,3

ÁGUAS DO TEJO ATLÂNTICO 8,1 10,0 7,7 12,6 7,4 7,7 13,1 8,9

ÁGUAS DE SANTO ANDRÉ 1,3 3,5 4,0 2,9 2,9 3,1 5,7 1,6

OUTRAS 28,2 27,0 18,1 10,7 26,9 21,6 20,4 24,0

85,8

70,0

36,3

31,8

26,1

24,8

18,1

17,2

15,7

15,1

12,5

11,2

9,3

3,3

22,9

10. RECORDATÓRIA DE ENTIDADES

APENAS ÁGUA DE PORTUGAL E EPAL CAPTAM NOTORIEDADE DIRIGIDA RELEVANTE
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FATORES INFLUENCIADORES

Base: Total de inquiridos (n= 1002)       P28. Indique o grau de importância de cada um dos seguintes fatores para influenciar a decisão dos governantes relativamente à implementação de ações para utilização eficiente da água e recursos 
naturais            *Escala 1=  Não influencia a decisão dos governantes a 10= Influencia muito os governantes  RODAR

OBJETIVOS DE DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 
DA ONU

ESTUDOS E PUBLICAÇÕES CIENTÍFICAS

COMUNICAÇÃO SOCIAL

REIVINDICAÇÕES E SUGESTÕES CAMARAS 
MUNICIPAIS

REIVINDICAÇÕES E SUGESTÕES DE ASSOCIAÇÕES 
EMPRESARIAIS

REIVINDICAÇÕES E SUGESTÕES DE MOVIMENTO 
CÍVICOS

COMENTADORES

BAIXA 
INFLUÊNCI

A
*(1 A 5)

12,7

16,7

16,7

17,2

19,5

21,6

32,1

19,3

22,7

22,8

26,2

27,4

25,9

26,5

68,1

60,7

60,6

56,6

53,1

52,5

41,3

RAZOÁVEL 
INFLUÊNCIA 

*(6 A 7)

ELEVADA 
INFLUÊNCI
A*(8 A 10)

11. POTENCIAIS FATORES INFLUENCIADORES DE DECISÃO
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Sumário 
Executivo
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FUNDAMENTOS A CONSIDERAR

SUMÁRIO EXECUTIVO

# 5 CONSTATAÇÕES  CHAVE

OS CIDADÃOS SÃO SENSÍVEIS À PROBLEMÁTICA AMBIENTAL COM RECETIVIDADE A COMUNICAÇÃO E INFORMAÇÃO SOBRE O TEMA. 

A ÁGUA É INSERIDA NA PROBLEMÁTICA AMBIENTAL, SOFRENDO CONSEQUÊNCIAS NEGATIVAS, PARTICULARMENTE, ASSOCIADAS À ESCASSEZ.

OS CIDADÃOS CONSIDERAM QUE A ÁGUA É UM RECURSO COM SIGNIFICATIVA INCIDÊNCIA DE DESPERDÍCIO

A PREDISPOSIÇÃO PARA CONSTRINGIR O CONSUMO DE ÁGUA ESTÁ DEPENDENTE DO ENVOLVIMENTO DOS CIDADÃOS. É PREVALECENTE ENTRE OS 
QUE PERCECIONAM FORTE TENDÊNCIA PARA ESCASSEZ E CONSIDERAM QUE O SER HUMANO TEM PAPEL IMPORTANTE PARA TAL.

A REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA É CONSIDERADA COMO A AÇÃO MAIS RELEVANTE E IMPACTANTE PARA MITIGAR A ESCASSEZ.

1

2

3

4

5



58

OBSTÁCULOS A ULTRAPASSAR

SUMÁRIO EXECUTIVO

#5 CONSTRANGIMENTOS  A VENCER

1

2

3

4

5

42% DOS CIDADÃOS AINDA NÃO ASSIMILARAM QUE A ÁGUA É RECURSO FINITO E QUE A MITIGAÇÃO DA ESCASSEZ TAMBÉM PASSA 
PELOS COMPORTAMENTOS INDIVIDUAIS DE CONSUMO.

AS GERAÇÕES MAIS JOVENS, APESAR DE CRESCENTEMENTE SENSÍVEIS ÀS TEMÁTICAS AMBIENTAIS, APARENTAM AINDA NÃO TER 
ASSIMILADO CONVICTAMENTE  A VALORIZAÇÃO DA ÁGUA E A NECESSIDADE DA RESPETIVA PRESERVAÇÃO.

EXISTE ANTAGONISMO ENTRE A VALORIZAÇÃO DA ÁGUA ENQUANTO RECURSO (ELEVADA VALORIZAÇÃO)  E  A VALORIZAÇÃO  
MONETÁRIA ( BAIXA VALORIZAÇÃO).

EXISTE DESCONHECIMENTO SOBRE O CICLO E DESTINO DA ÁGUA APÓS A UTILIZAÇÃO EM CASA.

A PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAÇÃO DA REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA BAIXA SIGNIFICATIVAMENTE SE IMPLICAR ACRÉSCIMO DO CUSTO 
MENSAL.
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OPORTUNIDADES PARA POTENCIAR

SUMÁRIO EXECUTIVO

A PANDEMIA AUMENTOU O INTERESSE PELA TEMÁTICA AMBIENTAL EM GERAL E DA ÁGUA EM PARTICULAR

CONSCIENCIALIZAÇÃO CRESCENTE DA EXISTÊNCIA DE DESPERDÍCIO DE ÁGUA NOS LARES

PREDISPOSIÇÃO CRESCENTE DOS CIDADÃOS PARA MENSAGENS E AÇÕES DE PRESERVAÇÃO DA ÁGUA.

NÃO ASSOCIAÇÃO DA ÁGUA REUTILIZADA A ASPETOS NEGATIVOS IMPACTANTES.

ELEVADA PREDISPOSIÇÃO PARA ACEITAÇÃO DE ÁGUA REUTILIZADA EM USOS NÃO POTÁVEIS, SENDO 
CONSIDERADA A AÇÃO MAIS EFICAZ, EM LARGA ESCALA, PARA MITIGAR A ESCASSEZ .

#5 VANTAGENS A CAPITALIZAR

1

2

3

4

5
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DESAFIOS A CONSEGUIR 

SUMÁRIO EXECUTIVO

INCREMENTAR A PERCEÇÃO DA VALORIZAÇÃO MONETÁRIA DA ÁGUA.

AUMENTAR O ENVOLVIMENTO DAS GERAÇÕES MAIS JOVENS COM A PRESERVAÇÃO DA ÁGUA.

AUMENTAR O CONHECIMENTO SOBRE O CICLO E DESTINO DA ÁGUA.

FORNECER INFORMAÇÃO SOBRE AS CARACTERÍSTICAS DA ÁGUA REUTILIZADA.

DIVULGAR SITUAÇÕES REAIS E MÉTRICAS ASSOCIADAS Á REUTILIZAÇÃO DE ÁGUA EM OUTROS PAÍSES .

#5 DESAFIOS A ATINGIR

1

2

3

4

5
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